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VÝZNAMNÉ PARLAMENTNÍ DEMOKRATICKÉ SYSTÉMY
Politický systém Velké Británie
Demokratická parlamentní dědičná konstituční (ústavní) monarchie

VB nemá psanou ústavu – systém spočívá na několika zákonech, jako jsou např. Magna Charta Libertatum, Petition of Right, Habeas-Corpus Acts a další… Dále spočívá na obyčejovém právu, tzv. konvencích, soudních rozhodnutích, na pracích odborníků
Parlament sestává z Dolní sněmovny a ze Sněmovny lordů (z dědičných a doživotních členů, v současnosti ale prochází reformou.
Hlavou státu král/královna – následníkem vždy nejstarší syn/dcera, král(ovna) jmenuje premiéra. 

VB se člení do 4 částí: Anglie, Skotsko, Wales, Severní Irsko – dále se tyto dělí na hrabství a distrikty.
Hlavními strany jsou Konzervativní strana a Labouristická strana.

Politický systém Kanady
Britský parlamentní systém našel silnou odezvu zejména v politických systémech tří významných britských dominií – Kanady, Austrálie, Nového Zélandu.

Kanada je oficiálně demokratickou parlamentní monarchií.

Hlavou státu je britská královna – která je zastoupena generálním guvernérem.

Sestává se z 10 provincií a 2 teritorií. 

DALŠÍ POLITICKÉ SYSTÉMY
Politický systém Švýcarska

Demokratický spolkový republikánský systém

Prezident má hlavně reprezentativní funkci

Mimořádně důležitá je role fakultativních (volitelných) a obligatorních (povinných) referend – proto je švýcarský systém označován jako systém přímé demokracie (jako jediný na světě)

Oficiálně konfederací, skládá se z 20 kantonů

Politický systém Izraele

Vznikl 1948 jako výsledek snah o židovský stát a představuje nejdemokratičtější zemi v blízkovýchodní oblasti, ale nemá jednotnou ústavu

Parlament se nazývá Knesset

Izrael je jednotný stát členěný do 6 distriktů

Politický systém Japonska   宇都宮市;
Japonsko je konstituční monarchií, hlavou státu je císař

Japonsko je unitární (jednotný) stát, skládá se ze 43 prefektur a dvou městských prefektur, ostrova Hokkaido a hlavního města Tokia
SOUDOBÉ NEDEMOKRATICKÉ POLITICKÉ SYSTÉMY
Zejména Čína, Vietnam, Korejská lidově demokratická republika (KLDR), Kuba
Čína a Vietnam – prochází procesem ekonomických reforem, Kuba a KLDR jsou poznamenány stálým dogmatismem (dogmatismus = strnulé myšlení, lpění na nezdůvodněných názorech)

Zvláště Severní Korea – vůdcovský kult a ideologie, které přešly z dlouholetého vůdce Kim Ir-sena na jeho syna Kim Čong-ila. Po něm převezme moc syn Kim Čong-un.
Specifická státní ideologie KLDR se nazývá čucsche.

Demokratizace se dlouho nedařila na Balkáně – po operaci NATO proti Jugoslávii v roce 1999 však demokratizace pokročila. 

Nedemokratické tendence se objevovaly i na Ukrajině, ale po oranžové revoluci v r. 2004 byly utlumeny.

Demokratické deficity (nedostatky) jsou i ve středoasijských a kavkazských postsovětských republikách (tzn. v některých zemích, které patřily do SSSR).

Nedemokratický režim se vytvořil v Bělorusku – moc je zde soustředěna v rukou prezidenta Alexandra Lukašenka – kontroluje média, tajné služby,…

Nedemokratické režimy existují i v islámském světě. Autorita šíitského islámu – o ni se opírá tzv. režim ajjatoláhů v Iránu.

Proti těmto režimům vznikla islamistická opozice (hlavně sunnitská), která usiluje o vyznávání tradičního islámu včetně rigidního práva šaría (které v původním pojetí odporuje soudobému pojetí lidských práv). 

Barma a Zimbabwe = nedemokratické režimy, které se ale neopírají o ideologie. 

Zdroj: Kohoutek, Lužný, Mareš a kol. Chci se dostat na VŠ. Kompletní průvodce přijímacím řízením na vysoké školy. Brno: Barrister and Principal, 2007.

