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	Friedrich Veliký
	osvícenský absolutismus

	Přínos osvícenství

	Zrušení mučení, ukončení pronásledování čarodějnic, humánní zacházení s duševně nemocnými, zrušení tělesných trestů jako lámání v kole či čtvrcení, konec otroctví, nezávislost soudů, konec náboženských válek, zrušení cenzury, tedy prosazování lidských práv, která byla formulována 1776 v americkém prohlášení nezávislosti. 


IMMANUEL KANT (18. století)      


	život
	- narozen v Královci (tehdy Prusko, dnes Kaliningrad)
- rozvrh dne podle úzkosných zásad (5.00 vstával, ihned pracoval, 7.00 – 9.00 přednáška na UNI, 9 – 13 vědecká práce, dlouhý oběd s hosty, 15. 30 procházka - odsud dnes „Filosofova cesta“, kudy chodil, 22.00 ulehnutí ke spánku) – obyvatelé Královce si podle něj nařizovali hodiny
- lze říci, že byl filosofem z povolání 

	dílo
	Fyzická monadologie – navazuje zde na Leibnizovy monády
Kritika čistého rozumu 
Prolegomena ke každé příští metafyzice, která se bude moci stát vědou

Základy metafyziky mravů

Kritika praktického rozumu

Kritika soudnosti 

	předkritické období
hranice lidského rozumu
	- období před vydáním Kritiky čistého rozumu
- v tomto období podává teorii vzniku vesmíru a pohybu planet, pokouší se vysvětlovat přitažlivost látky a vzniká tak Kant-Laplaceova teorie (astronom Laplace), v mnohém inspiroval současnou fyziku
- přímo miluje metafyziku (=vědu, která přesahuje smysly, rozum) a definuje si svůj metafyzický cíl: zkoumat hranice lidského rozumu! A rozhodnout se, zda má pravdu racionalismus, nebo empirismus!!! 

- začal tedy zkoumat celý aparát lidského myšlení


	●Kritika čistého rozumu
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 čas, prostor, příčinnost



smyslovost

a

rozvažování

Kopernikovský obrat v dějinách filosofie
Svět o sobě 
a svět pro nás

hranice rozumu

víra a Bůh
	Kritika I. Kanta  = osvětlení, přezkoumání
čistého = rozumu, který pracuje s něčím čistým, tedy s něčím, co je ještě před zkušeností
Čistý rozum je tedy takový rozum, který v sobě obsahuje něco a priori (předem), tedy před jakoukoli zkušeností. Vysvětlení: ↓↓
Kant zastává empirický názor, že naše poznatky o světě pocházejí ze zkušenosti. A dále zastává racionalistický názor, že v našem rozumu jsou již uloženy předpoklady toho, jak zkušenosti vnímáme. Lidský rozum je tedy určitým způsobem nastaven, jak budeme svět kolem sebe vidět. (Jako bychom si nasadili červené brýle a dívali se na svět kolem sebe skrze ně (tak jako skrze onen přednastavený rozum.)  
V našem rozumu máme přednastaven čas a prostor!!! Kant říkal, že čas a prostor existují v našem vědomí mimo všechny zážitky, čas a prostor jsou předem v našem vědomí nastaveny. Tzn. že ještě předtím, než něco zažijeme, víme, že to zažijeme v čase a v prostoru. Čas a prostor jsou přirozenými („vrozenými“) vlastnostmi našeho rozumu. K nim Kant ještě připojuje přirozenou vlastnost vnímání všeho v příčinách a důsledcích (odborně se tomu říká kauzalita). 
Př. U růže můžeme odmyslet její barvu, její vůni, ale nemůžeme odmyslet její rozprostraněnost a její existenci v čase. Proto prostor a čas jsou právě tím, co je nám dáno před naší zkušeností a priori. Jednoduše – růže roste v čase a v prostoru. A to jí nikdo nemůže odpárat. 
Kant popisuje dva prameny lidského poznání: smyslovost a rozvažování. 

Smyslovost řeší estetika (původně totiž nauka o smyslových zážitcích).

Rozvažování řeší logika. 

Rozvažování tvoří pojmy a spojuje je v soudy. Rozum spojuje soudy v úsudky. Řídicími jednotkami těchto procesů jsou ideje. 

V otázce lidského poznání Kant popsal „kopernikovský obrat“. Znamená to, že zkušenosti, které přijímáme do sebe, se přizpůsobují našemu vědomí. Jako když lejeme vodu do nádoby – také se voda přizpůsobuje tvaru nádoby. Určující je tedy naše vědomí a rozum a jejich „tvar“, kterému se ony zkušenosti přizpůsobují a tak je my vidíme!!! Náš rozum a naše vědomí si prostě naše vidění světa upravují. 
Toto byl pohled stejně nový jako Kopernikův objev, že Země krouží kolem Slunce a nikoli naopak. Proto „kopernikovský obrat“. 

Jaký je svět o sobě (svět skutečný) tedy nemůžeme poznat, my můžeme maximálně poznat, jaký je svět pro nás (svět poznaný naším rozumem). Nikdy nemůžeme poznat, jaké jsou věci o sobě, víme jen to, jak se nám ukazují neboli jeví (=svět pro nás). 
TOTO BYL KANTŮV CÍL v díle Kritika čistého rozumu: 

Ukázat, kde jsou (kde končí) hranice našeho rozumu. Leží dle něj tam, kde končí oblast zkušenostního poznání. Dále je náš rozum ohraničen výše zmíněnými brýlemi. Tedy jakýmsi přirozeným přednastavením neboli předem danými vlastnosti. 
Rozum nemůže dokázat Boha, nesmrtelnost,… Ale pozor! Nemůže je ani vyvrátit!!! Tudíž prostor pro to, abychom v Boha či nesmrtelnost věřili, tu vlastně je. Tam, kde končí prostor zkušenosti a rozumu, začíná prostor pro víru!! 
Mj. Pokud člověk jedná mravně, pak implicitně (skrytě) uznává Boha. 



	●Kritika praktického rozumu

Kategorický imperativ a jeho konkrétní znění ve dvou nejdůležitějších definicích

úmysl/intence
nápis na hrobě v Královci

	Co je to praktický rozum? Jde o schopnost rozumu, která nám vždy umí dát vědět, co je morálně dobré a co špatné. Jde jednoduše o svědomí. 

Člověk se stává svobodným, pokud se podřídí svému rozumu. Zní to paradoxně. Ale platí to, protože rozum jako jediný nás nebude „vodit za nos“. 

maxima = zásada, která platí jen pro jednání jednotlivce
praktický zákon =imperativ (příkaz) =  zásada pro všechny lidi

Hypotetický imperativ – příkaz, který ale platí s podmínkou! (Chceš-li dosáhnout vysokého věku, pečuj o své zdraví. Podmínkou zde je, zda vůbec chci vysoký věk.)

Kategorický imperativ – slovo kategorický znamená všeobecný, platící vždy a ve všech situacích. Slovo imperativ znamená příkaz. 
Jde tedy o příkaz, který platí všeobecně, bez podmínky! (Jde o etické zásady chování.)

Kategorický imperativ zní konkrétně např. takto: „Jednej tak, aby se maxima (zásada) tvé vůle mohla stát všeobecným zákonem.“ (Jinými slovy: jednej tak, aby každý tvůj čin byl natolik správný, že by se mohl stát zákonem.)
Další znění kategorického imperativu např. takto: „Jednej tak, aby ses choval k lidství jak v osobě tvé, tak v osobě druhého jako k účelu a nikdy jako k prostředku.“ (Druhý člověk nikdy nesmí být mnou použit jako prostředek, ale vždycky jen jako cíl. Tzn. nesmím zneužívat druhé k dosažení výhod pro sebe. Přátelství nemá být kvůli tomu, že mohu svého přítele k něčemu potřebovat jako prostředek, ale má být čistě kvůli onomu člověku – kvůli jeho kvalitám, vlastnostem, přítel sám o sobě je cílem.)

Kant také zastává názor, že o dobrém/zlém činu rozhoduje vůle, s jakou byl vykonán/ postoj, s jakým byl vykonán.  

„Dvě věci naplňují mou mysl obdivem a úctou: hvězdné nebe nade mnou a mravní zákon ve mně.“

	●Kritika soudnosti

	Určující soudnost = schopnost nalézt k danému obecnému (pravidlu, principu) zvláštní případ, který se pod něj má podřadit. 
Reflektující soudnost = je-li dáno něco zvláštního, k němuž má být teprve nalezeno něco obecného. 

	Poznej sám sebe!
	Toto heslo zdůrazňuje nutnost mravního sebepoznání. Hlásal již Sokrates. 

	OSN
	Kant v díle K věčnému míru navrhl „svaz národů“, který by se měl starat o mírové soužití, je tedy předchůdcem myšlenky OSN.
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