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FILOSOFIE VE 20. STOLETÍ až dodnes
Nejdůležitější proudy: 

	NOVOPOZITIVISMUS
	FILOSOFIE JAZYKA
	PRAGMATISMUS

	FENOMENOLOGIE
	EXISTENCIALISMUS
	HERMENEUTIKA


	NOVOTOMISMUS
	STRUKTURALISMUS
	POSTMODERNISMUS


	


	Jedním z hlavních úkolů filosofie se ve 20. století stává řešení problémů jazyka. Zmocnění se faktů (=pojmenovávání) a operace s nimi, otázky informací, kontaktů mezi lidmi – to vše jsou problémy jazyka. Nedorozumění či neochota porozumění může mít v křehkém moderním světě fatální (osudové) důsledky. 


NOVOPOZITIVISMUS –  Gottlob Frege, Bertrand Russel, Ludwig Wittgenstein
Ludwig Wittgenstein – zásadní spis Logicko-filosofický traktát
· předmětem jeho zájmu je jazyk, jímž hovoříme o faktech
· svět je totiž tvořen fakty, jejichž obrazem jsou výroky jazyka

· problém dle W. je v tom, že se filosofie mluví o něčem, co se jazykem vyjádřit nedá

„Co se vůbec dá říci, dá se říci jasně; a o čem se nedá mluvit, o tom se musí mlčet.“

„jazyková hra“ =  důležitý pojem Wittgensteina v díle Filosofická zkoumání
Ve 20. letech navazuje na W. tzv. „Vídeňský kruh“ (hlavní představitel Rudolf CARNAP)

O Ludwigu Wittgensteinovi čtěte zde: 


  http://www.reflex.cz/Clanek23598.html

Konec formuláře

KRITICKÝ RACIONALISMUS – Karl Raimund Popper (1902 – 1994)
Karl Raimund Popper – vyšel z Vídeňského kruhu

· dle něj kritériem vědeckosti není verifikovatelnost závěrů, ale jejich falzifikovatelnost (tyto závěry mohou být překonány, vyvráceny dalším novým, vyšším poznáním, pokud jsou falzifikovatelné). 

Pokud totiž něco není falzifikovatelné (vyvratitelné nebo též podrobitelné racionální kritice) nebo je to proti kritice chráněno zvenčí, má to velmi blízko k IDEOLOGII (tzn. propaganda určitého politického smýšlení, nacistická ideologie apod.). 

Dnes známý spíše svými díly o fungování společnosti – Otevřená společnost a její nepřátelé

PRAGMATISMUS (pragma = praxe, praktický)
Vznik na přel. 19./20.stol. v USA, zakladatel William James, vycházel z myšlenky Charlese Peirce – hodnota myšlenek není v nich samých, ale až v jejich praktickém uplatnění. 
Jamesova filosofie zdůrazňuje princip subjektivní užitečnosti jako pravdivostního kritéria (co je pro mne užitečné, je pro mne pravdivé). 
Jamesův princip pluralismu: nenacházíme se v universu, ale v multi-versu, z toho plyne, že nic nelze pochopit nebo vyložit pouze z jednoho hlediska. 

Na Jamese navazuje John Dewey – silnou odezvu měl u Karla Čapka. 
MARXISMUS a NEOMARXISMUS
a) V praktické politické podobě pokračuje marxismus v názorech Vladimíra I. Lenina (1870 – 1924) a Josefa Visarionoviče Stalina (sovět. diktátor 1927 – 53, počet „jeho“ obětí snad vyšší než za II. sv. v.)

b) marxismem je inspirována též frankfurtská škola: Max Horkheimer, Herbert Marcuse, Jürgen Habermas
FENOMENOLOGIE
Fenomenologie hledá metodu, která by byla zárukou poznání světa takového, jaký skutečně je. Nechce spoléhat jen na jistotu rozumu či na pouhé shromažďování poznatků (je tedy v opozici k pozitivismu – odmítal se zabývat podstatami a soustředil se na popis vnějších stránek skutečnosti). 
Člověk si od přirozenosti upravuje svět do přijatelné podoby pro naše poznání. Pravý předmětem poznání tedy není svět, jaký skutečně je, ale podoba, do jaké jsme si jej upravili (lze říci „zkreslili“). PROTO BY FENOMENOLOGICKÁ METODA by měla vědám umožnit poznávat svět, NIKOLI JEN JEHO OBRAZ, který si sami vytváříme. 

Edmund Husserl (1859 – 1939) – narozen v Prostějově, vycházel z pražského německého matematika a filosofa Bernarda Bolzana. 
Dílo: Logická zkoumání, Karteziánské meditace, Ideje k čisté fenomenologii a fenomenologické filosofii 

Myšlenky Husserla: výklady o věcech jako by zastírají věci samotné – věci jsou jimi nakonec doslova zakryty, „skutečný svět“ jako by byl působením vědy (=oněch výkladů a vysvětlení) „zapomenut“. Pro návrat k věcem samým je nezbytné odsunout ony výklady stranou – „uzávorkovat“ je. Dále pracuje s pojmem eidos (podstata). 
Mezi významné fenomenology patřil Husserlův žák Jan Patočka (po roce 1945 působil na Masarykově uni). Po roce 1972 pořádal bytové filosofické semináře. Jedním z prvních mluvčí Charty 77. 

Dílo J. Patočky: Přirozený svět jako filosofický problém, Úvod do Husserlovy fenomenologie, Platón a Evropa, Kacířské eseje o filosofii dějin. 

Ústřední otázkou je pro Patočku hledání uceleného obrazu světa a místa lidského bytí v něm. Opírá se o jistotu, že svět má význam sám o sobě, člověk ho do něho nemusí svým poznáním vkládat. 
Patočka je též hlavním komeniologem (studium J.A. Komenského). 

„Je přímo jedním z rysů našeho moderního života, že k naší životní formě nenáleží žádný určitý názor světa, že naše společnost nemá jednotný a úplný obraz ani představu o uspořádání skutečnosti.“ 

EXISTENCIALISMUS
EXISTENCIALISMUS křesťanský – Karl Jaspers, Gabriel Marcel

EXISTENCIALISMUS ateistický – Martin Heidegger, Jean Paul Sartre, Albert Camus

Vychází z fenomenologie, usiluje o pochopení lidské existence
▪ počátky směru v Něm. (přelom 20./30. let) – osobnosti: Heidegger, Jaspers
▪ největší rozkvět Francie (40. – 60. léta) – Sartre, Camus
Rysy existencialismu u Sörena Kierkegaarda – téma osamocenosti a úzkosti; zejména pak u F. M. Dostojevského – vina, mezní životní situace, F. Kafka – střetání jedince s absurditou světa

► Martin Heidegger (1889 – 1976) – žák Husserla, zaměřil se na otázku smyslu bytí
Dílo: Bytí a čas, Co je metafyzika?

„… Člověk jediný existuje. Skála jest, ale neexistuje. Strom jest, ale neexistuje. Kůň jest, ale neexistuje. Anděl jest, ale neexistuje. Bůh jest, ale neexistuje.“ Jediné bytí, které usiluje o to, aby mělo smysl, je bytí lidské, protože si je vědomo své konečnosti. Skála, strom či kůň si nejsou vědomi svého bytí, anděl či bůh nejsou omezeni konečností svého bytí. 
Pojem DASEIN označuje autentické bytí. Bytí (člověk) si nemůže vybrat okolnosti své existence, ale je „vrženo“ do určité situace. „Bytí ve světě“ označuje H. jako  - „IN DER WELT SEIN“. Protože si je toto bytí vědomo své časové omezenosti, proto jde vlastně o neustálé „bytí k smrti“ – „ZUM TODE SEIN“. Hlavní hodnotou lidského bytí je heroický, třebaže marný „boj s časem“ – s konečností našeho bytí. 
► Karl Jaspers (1883 – 1969) – křesťansky orientovaný existencialismus

Dílo: Otázka viny – zde hledá důvody selhání německé společnosti v období nacismu
► Jean Paul Sartre (1905 – 1980) – Francouz
Dílo: Bytí a nicota, Existencialismus je humanismus, 

        Nevolnost, Zeď, Mouchy (beletrie),  S vyloučením veřejnosti (drama)
Inspirován Marxem – v 50. a 60. letech levicově orientovaný intelektuál
„Člověk je odsouzen být svobodný“ 

„Člověk je vržen do světa a je odpovědný za všechno, co dělá“
„Protože není žádný bůh (viz Nietzsche), není nikým dána předem žádná podstata člověka, žádný předem stanovený smysl jeho života.“ Náš život nemá žádný jiný smysl než ten, který mu svými činy sami dáme. 

Za každé svobodné rozhodnutí neseme odpovědnost – tento úděl v nás vyvolává úzkost. 

„Existence je před podstatou“ – heslo existencialistů (znamená to, že prvně existujeme, až potom si svému životu dáváme podstatu). Člověk je tedy zodpovědný za to, co je. 
HERMENEUTIKA
Hans Georg Gadamer (1900 – 2002), Wilhelm Dilthey (předchůdcem)
Dle Gadamera není třeba k porozumění odstup od zkoumaného objektu, ale naopak spojení s ním. 

Době porozumíme, pokud interpretujeme vlastní spojitost s ní. 
Ústřední význam má jazyk – celý svět je prožíván v komunikaci, řeč je dokonce způsobem bytí. Řeč je způsob, ve kterém svému bytí rozumíme. 

FILOSOFIE KATOLICISMU, NOVOTOMISMUS (návrat k Tomáši Akvinskému)
Pierre Teilhard de Chardin – tvůrcem evolučního křesťanství (spojení s kosmologií, biologií, kybernetikou, ekologií). Výsledkem je dynamický, vývojový obraz stvoření světa a pokračující „stvořitelské“ úlohy člověka v něm. 
STRUKTURALISMUS  - nabývá na své váze v 50. letech 20. století
- mnohé názory přejímá filosofický strukturalismus z lingvistického strukturalismu, zjm. od švýcarského jazykovědce Ferdinanda de Saussura. 

Claude Lévi-Strauss – zkoumá primitivní myšlení minulých i současných „přírodních národů“ – ukazuje kontrast mezi vědeckým a tzv. mýtickým (předvědeckým) myšlením. Veškerou kulturu redukuje na systém (strukturu) znaků + lidskou existenci chápe jako řadu jazykových projevů (výpovědí). Nevědecké znakové myšlení považuje za přínosné a životaschopné i v moderní společnosti. 
Hlavní snaha strukturalismu: dát společenským vědám stejný status (postavení) jako mají vědy exaktní. 

Mezi významné strukturalisty patří také: Michel Foucault, Jacques Derrida. 

POSTMODERNISMUS
Termín se objevil v USA ve spojení s architekturou. Postmodernistická estetika klade kromě odklonu od diktátu „novosti za každou cenu“ důraz na přístupnost díla a potěšení z jeho vytváření a vnímání – typické dílo: Umberto Eco – Jméno růže či Milan Kundera – Nesmrtelnost. 
Filosofie postmoderny pochopila, že velké historické projekty, založené na optimismu pokroku, naprosto zklamaly. Zmatenost a nejistotu současného člověka ještě zvyšuje věda, která odhaluje stále větší složitost světa a zpochybňuje možnost jeho poznání a zvládnutí. 
Jean Francois Lyotard – poznání světa se kvůli rozvoji vědy (tj. od racionality, mající kořeny u Descarta a pokračující přes osvícenství, přes sebevědomé 19. století až k vědeckému optimismu 1. pol. 20. století) tak zesložitělo, že se ztratila možnost popsat svět jako celek. 

Nezbývá, než se zříci racionálního přístupu. Postmodernismus ukazuje paradox: čím dokonalejší je vědecké poznání, tím více se vzdaluje od současného člověka. Technika člověka spíše ponižuje svou nepřístupnou nepochopitelností – jde o děs z něčeho, co jsme uvedli v život, ale nad čím jsme ztratili vládu. 

Postmodernismus vytváří koncepci pluralitního světa, jinak řečeno: základním prvkem postmoderny je pluralita názorů a jejich zrovnoprávnění.
Tento směr vznikl jako reakce na modernu a je zaměřen opačným směrem, tzn. odmítá koncepci jediné pravdy a jediného cíle, ale usiluje o alternativní přístup ke světu. Z toho pramení kritika pokroku a moderních myšlenek levicových intelektuálů, zároveň postmoderna otevřela cestu k odmítnutí názorů spojených s kulturní nadřazeností západní civilizace a tím i nadřazenosti racionality v procesu poznání.

K interpretům postmoderního přístupu ke skutečnosti patří také český filosof a sociolog Václav Bělohradský:

Zdroj: 
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